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Μελέτη περίπτωσης 

Dot2Dot 

 

Εισαγωγή 

 

Η Dot2Dot είναι μία κοινωνική συνεταιριστική 
επιχείρηση που ιδρύθηκε το 2013 και ειδικεύεται 
στον πολιτισμό, τον βιωματικό τουρισμό, την 
έρευνα και την εκπαίδευση. Πρωτοπόρα στις 
εναλλακτικές ξεναγήσεις στην Ελλάδα, η 
επιχείρηση προσφέρει μοναδικές εμπειρίες στη 
Θεσσαλονίκη και τα περίχωρά της, 
δημιουργώντας καινοτόμες θεματικές διαδρομές 
και πολιτιστικές εκδηλώσεις. Κύριος στόχος της 
είναι η ανάδειξη της τοπικής ιστορίας, της τέχνης 
και του πολιτισμού, καθιερώνοντας τον εαυτό της 
ως σημείο αναφοράς στον πολιτιστικό τουρισμό 
και αποτελώντας έμπνευση για νέα έργα και 
συνεργασίες. 

 

Πλαίσιο 

 

Τον Οκτώβριο του 2024, η επιχείρηση διοργάνωσε 
την ξενάγηση «Η «Άλλη» Πόλη: ο παραδοσιακός 
οικισμός της Άνω Πόλης» στη Θεσσαλονίκης για 
τους εταίρους του έργου GreenTour. Η ξενάγηση 
αυτή τους δημιούργησε την ευκαιρία για 
εξερεύνηση των βιώσιμων πρακτικών ανά τα χρόνια 
και της ένταξης της τοπικής κοινωνίας στο πλαίσιο 
του υπεύθυνου τουρισμού. 

 

Προκλήσεις 

 

Η προώθηση μιας βιώσιμης ξενάγησης που σέβεται 
την κοινότητα είναι μια πρόκληση που απαιτεί 
βαθιά κατανόηση της τοπικής ιστορίας, εντοπισμό 
των σχετικών ενδιαφερόμενων μερών και υιοθέτηση 
πρακτικών που μπορούν να εφαρμοστούν 
αποτελεσματικά και να επικοινωνηθούν. Στην 
περίπτωση της   Dot2Dot, η επιχείρηση υιοθετεί 
αρκετές βιώσιμες πρακτικές κατά τις περιηγήσεις 
της, ευθυγραμμισμένες με την πρόταση του 
υπεύθυνου και συνειδητού τουρισμού. 

 

Μέτρα που 
ελήφθησαν 

 

Παραδείγματα Βιώσιμων Πρακτικών στην 
Ξενάγηση: 

1. Μηδενικός άνθρακας 
Κατά τη διάρκεια της ξενάγησης, όλοι οι 
συμμετέχοντες μετακινήθηκαν αποκλειστικά 
με τα πόδια, εξερευνώντας την πόλη 
περπατώντας σε ιστορικούς χώρους και 
μνημεία. Αυτό όχι μόνο μείωσε το αποτύπωμα 
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άνθρακα της ξενάγησης, αλλά προσέφερε 
στους επισκέπτες μια πιο αυθεντική και 
καθηλωτική εμπειρία της πόλης. 

2. Ελαχιστοποίηση χρήσης χαρτιού 
Η επιχείρηση επέλεξε να μειώσει τη χρήση 
έντυπων υλικών αντικαθιστώντας τα με 
επαναχρησιμοποιούμενες 
πλαστικοποιημένες κάρτες. Οι 
συμμετέχοντες είχαν πρόσβαση σε 
διαδραστικές πληροφορίες για την τοπική 
ιστορία με πρακτικό και βιώσιμο τρόπο, 
χωρίς το σχηματισμό περιττών 
απορριμμάτων. 

3. Στήριξη της Τοπικής Οικονομίας 
Η ξενάγηση ενθάρρυνε την τοπική οικονομία 
κατευθύνοντας τους συμμετέχοντες σε 
τοπικές επιχειρήσεις. Στο τέλος της 
περιοδείας, οι εταίροι επισκέφθηκαν το 
παλαιότερο καφέ της Θεσσαλονίκης, όπου 
είχαν την ευκαιρία να αλληλεπιδράσουν με 
κατοίκους και να απολαύσουν παραδοσιακές 
τοπικές γεύσεις, ενισχύοντας τη σύνδεσή 
τους με τον πολιτισμό της περιοχής. 

 

Αποτελέσματα 

 

Η επιτυχία της Dot2Dot στην ενσωμάτωση της 
βιωσιμότητας στον τουρισμό υπογραμμίζει τη 
σημασία της εξισορρόπησης της περιβαλλοντικής 
ευθύνης, της πολιτιστικής διατήρησης και των 
οικονομικών οφελών. Οι πρωτοβουλίες της δείχνουν 
πώς ο βιώσιμος τουρισμός δεν είναι απλώς ένα 
εργαλείο μάρκετινγκ — αλλά μια στρατηγική 
μετασχηματισμού τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και 
για τις κοινότητες. 

 

Διδάγματα 

 

- Η παροχή εκπαιδευτικών στιγμών κατά τη 
διάρκεια των ξεναγήσεων, προβάλλοντας τις 
θετικές επιπτώσεις των δράσεων που 
υιοθετήθηκαν, δημιουργεί μια ουσιαστική 
εμπειρία για τους επισκέπτες, ενισχύοντας 
την περιβαλλοντική συνείδηση που μπορεί να 
επεκταθεί και σε άλλους τομείς της ζωής 
τους. 

- Η ακρόαση και η συνεργασία με τα 
ενδιαφερόμενα μέρη σε τοπικό επίπεδο 
διασφαλίζει ότι ο βιώσιμος τουρισμός 
εφαρμόζεται χωρίς αποκλεισμούς, 
ευθυγραμμίζοντας τα ενδιαφέροντα των 
επισκεπτών, των κατοίκων και των λοιπών 
εμπλεκομένων. 

- Η κοινοποίηση των πρακτικών που 
υιοθετήθηκαν κατά τη διάρκεια της 
ξενάγησης μέσω των μέσων κοινωνικής 
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δικτύωσης, των ενημερωτικών δελτίων και 
άλλων καναλιών συμβάλλει στη διάδοση των 
πλεονεκτημάτων του βιώσιμου τουρισμού και 
στην προσέλκυση περισσότερων 
συμμετεχόντων αφοσιωμένων στον σκοπό. 


